Сабақтың тақырыбы: «Біз оптиканы оқыдық» оқушылардың білімін бақылау сабағы
Мақсаты: 

1. Білімділік: 

· оқушылардың білімін жүйелеу;

· Өткен тарау бойынша білімдерін бекіту;

· Білім аумағын кеңейту;

2. Дамытушылық:

· Қазіргі заманғы адамның қоғамда толыққанды өмір сүруі үшін қажетті ойлау қабілетін дамытуды жалғастыру;
3. Тәрбиелеушілік:

· Ұжыммен бірлесе жұмыс стей отырып  ғылыми  тайталасқа түсуді тәрбиелеу;

Сабақтың барысы

1. Геометриялық оптика бойынша білімін бақылау сабағы  жазбаша жүргізіледі

2. Бірінші тапсырма – «Оптика тарихынан» атты викторина. Интербелсенді тақта арқылы жұмыс. 

3. Екінші тапсырма – «Линзалар» физикалық диктант. Екі вариантты. Әр партаға таратылады.

4. Үшінші тапсырма -  «Геометриялық оптиканың тез есептері» Ауызша оқылады, орындауға 1-3 мин беріледі. Элементер есептерді шығару тездігі тексеріледі.
5. Төртінші тапсырма – «Қара жәшік құпиясы» бұл тапсырманы орындаған кезде оқушылар дәптерлеріне чертеж сызып жәшіктерде үшбұрышты  линзаларды дұрыс орналастыру керек.Барлық сынып үшін фронталь тапсырма.
6. Соңғы тапсырма – «Көзге көрінбейтін түйреуіш» . Бұл тәжірибені мұғалім көрсетеді, ал қойылған  сұраққа жауапты оқушылар дәптерлеріне жазу керек.
7. Дәптерлері тапсырылады

«Оптика тарихынан» атты викторина
1. Оптика сөзі грек тілінен аударғанда нені білдіреді? (Көру туралы ғылым)

2. Жарықтың корпускулалық теориясының негізін қалаушы кім?

3. Жарықтың түзу сызықты таралуы туралы заңды кім тұжырымдады?(Евклид)

4. Жарықтың сыну заңын тәжірибе жүзінде кім анықтады?(Снеллиус)

5. Жарықтың шағылу заңын кім бірінші болып тұжырымдады?(Евклид)

6. Жарықтың сыну заңын математикалық түрде қорытып шығарған кім?(Декарт)

7. Подзорная трубаның екінші рет дүниеге келуі және оның телескопқа айналуы қай ғалымның атымен байланысты?

                                                      «Геометриялық оптиканың тез есептері»
1. Түскен сәуле мен шағылған сәуленің арасындағы бұрыш 700. Шағылу бұрышы неге тең?
2. Түсу бұрышы 600 болғанда шыныдағы сыну бұрышы 300. Шынының осы сортының сыну көрсеткішін анықта.(≈ 1,7)
3. Шағылған сәуле мен сынған сәулелердің арасы 900. Егер сыну бұрышы 250 болса,онда түсу бұрышы неге тең?(650)

4. Фокус аралығы 20 см жинағыш линзаның оптикалық күшін анықта. (5 дптр)

5. Фокус аралығы 1 м жинағыш линзамен фокус аралығы – 40см шашыратқыш линзалар бірге қосылған. Осы линзалар жүйесінің  оптикалық күшін анықта. (-1,5 дптр)

6. Линзаның ұлғайтуы 3. Егер кескіннің биіктігі 12 см болса, онда нәрсенің биіктігі неге тең?(4 см)

7. Линзаның ұлғайтуы 4-ке тең, нәрсе линзадан 20 см жерде орналасқан. Нәрсенің кескіні линзадан қандай қашықтықта орналасқан.(80 см)

Физикалық диктант «Линзалар»
	1-нұсқа

1-тапсырма

Жұқа линзаны қалай белгілейді,егер:

а)ортасы шетіне қарағанда жұқа болса;

б)ортасы шетіне қарағанда қалың болса;


	2-нұсқа

1-тапсырма

Суретте қандай сызықтармен белгіленген:

а) жанама ось;

б) фокал жазықтығы;

                                       





	2-тапсырма
Жұқа жинағыш линзада сынғаннан кейінгі мына сәулелердің жүру жолын көрсет:
а) линзаның центрі арқылы өткен сәулелер;

б) бас оптикалық оське параллель сәулелер;


	2-тапсырма

Мына формулаларды жаз:
а) жұқа линзаның;

б)линзаның сызықтық ұлғаюының;

	3-тапсырма

Суретті дәптерге сызып ал да, S нүктесінің кескінін сал.





	3-тапсырма

Суретті дәптерге сызып ал да, S нүктесінің кескінін сал.



	4-тапсырма

Суретті дәптерге сызып ал да, S нүктесінің кескінін сал.





	4-тапсырма

Суретті дәптерге сызып ал да, S нүктесінің кескінін сал.



	5-тапсырма

Суретті дәптерге сызып ал да, салулар арқылы линзаның фокусын анықта.



	5-тапсырма

Суретті дәптерге сызып ал да, салулар арқылы линзаның фокусын анықта.




«Қара жәшік құпиясы»

Жабық квадрат жәшіктердің әрқайсысында бір немесе бірнеше үшбұрышты призма бар.Суретте осы призмалар арқылы өткен сәулелердің жолы кескінделген.Жәшіктердегі призмалар қалай орналасқан.

«Көзге көрінбейтін түйреуіш»

Жазық пробкадан істелген дөңгелекке ағылшын түйреуішін қадаймыз да, шыны ыдысқа құйылған суға түйреуішті төмен қаратып аламыз.Егер пробкадан жасалған дөңгелек кең болмаса басымызды қалай қисайтпасақ та түйреуішті көре алмаймыз.Біз неге түйреуішті көре алмаймыз? (Себебі жарық сәулелері түйреуіштен біздің көзімізге жетпейді. Олар физикадағы толық шағылу құбылысына ұшырайды.)

Сәуле судың ішкі бетінен толық шағылады. Шектік бұрыштан үлкен бұрышпен су бетіне түскен сәуле сынбайды ,ал шағылады.

Үйге: №1-6 Кирик жоғары деңгей
Сабақтың тақырыбы: Физикалық практикум сабағы

Мақсаты: 

4. Білімділік: 

· оқушылардың білімін жүйелеу;

· Өткен тарау бойынша білімдерін бекіту;

· Білім аумағын кеңейту;

5. Дамытушылық:

· Қазіргі заманғы адамның қоғамда толыққанды өмір сүруі үшін қажетті ойлау қабілетін дамытуды жалғастыру;

6. Тәрбиелеушілік:

· Ұжыммен бірлесе жұмыс істей отырып  ғылыми  тайталасқа түсуді тәрбиелеу;

Сабақтың барысы

1. Сынып 4 топқа бөлінеді

2. Әр топ 15 мин тапсырма алады.

3. Бір сабақта әр топ  2-3 тапсырма жасау қажет.

4. Сабақ үшін және әр эксперименттік тапсырма үшін баға қойылады.

5. Топтар тапсырманың орындалуына қарай тапсырмаларымен алмасып отырады.

6. Тапсырмалар бланкілерге жазылады.

1-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, динамометр,штатив.
Тапсырма: Штативке ілінген жүк үстел бетіне перпендикуляр жазықтықта тербелістер жасайды. Жүктің толық бір тербелісі кезіндегі механикалық энергияның шығынын анықта.(Энергияның шығыны толық бір периодтан кейінгі жүктің бастапқы және соңғы орындарындағы потенциалдық энергияларының айырмасына тең) 

                                           ΔΕ = Εp1 ­ Εp2 =mgh1 – mgh2 = mg(h1 ­h2 )

                                                           mg = P          

                                                     ΔΕ = P(h1 ­ h2 )

P – дененің салмағы, динамометрмен өлшенеді
h1- бастапқы биіктік
h2- бір тербелістен кейінгі биіктік

2-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, динамометр.
Тапсырма:Үстелдің үстінде жүгі бар арбаша тұр. Қолмен жәйләп итеріп қаламыз. Біраз жүргеннен кейін арбаша тоқтайды.

Арбашаның бастапқы жылдамдығын анықта.(Бастапқыдағы кинетикалық энергиясы барлық жолдағы қозғалыс кезіндегі үйкеліс күшінің жұмысына тең.)

Εk=Aүйк
Εk=mv2/2

Aүйк=Fүйк s

mv2/2= Fүйк
v2=2Fүйкs/m

Арбаша мен жүктің массасын динамометрмен анықтаймыз. Үйкеліс күшін де динамометрмен анықтаймыз. Жолды сызғышпен өлшейміз.
3-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш,тығыздықтың кестесі.

Тапсырма:Үстел үстінде вертикаль ағаш білеуше тұр. Сонан соң ол жалпағынан құлады.Ауырлық күшінің жұмысын анықта. (Сызғыштың көмегімен білеушенің ауырлық центрінің орны қаншалықты өзгергенін өлшейміз.
V=abc

Δh=h1-h2
A=FΔh

F=mg=ρgV=ρabcg

h1=a/2    h2=c/2

A=ρabcgΔh=ρabcg(h1-h2)=ρabcg(a/2-c/2)=abcρg/2(a-c)

                                                                          A= abcρg/2(a-c)

4-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, динамометр,штатив.
Тапсырма: Жақсы созылатын резеңкені штативке іліп оның ұшына жүк ілу керек.Резеңкенің қатаңдығын анықтау керек.(Жүкке ауырлық күші әсер етеді, сондықтан резеңке )F=Fсерп
F=mg

Fсерп=|kx|

x=l2-l1
                                                                                           mg=kx

                                                                                        mg=k (l2-l1)

k=mg/ l2-l1
mg=P

k=P/ l2-l1

5-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, біртекті дөңгелек пластинка.

Тапсырма: Дөңгелек пластинаның ортасынан дөңгелек кесіліп алынған.Қажеттті өлшеулер жүргізіңіз де, осы пластинаның ауырлық центрін анықтаңыз.(Біртекті дисктің ауырлық центріоның радиусының квадратына тура пропорционал және оның центріне түсірілген. 
F=mg=ρgV=ρπRhg

P/P=OC/OC

P/P=OC/r+OC

Pr+P∙OC=P∙OC

Pr=OC(P-P)
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6-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш
Тапсырма: Үстелдің шетінде ұшы салбырап тұрған жіп сырғанай бастайды.үйкеліс коэффициентін анықта.(Шнур қозғалысқа келгенше үстелдің шетіне перпендикуляр төмен қарай жылжыта бастаймыз. Шнурдың толық ұзындығын және Төмен қарай жылжи бастайтын жіптің ұзындығын өлшейміз.
                                                                                   μ = х ⁄ ℓ-х

1-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, динамометр,штатив.

Тапсырма: Штативке ілінген жүк үстел бетіне перпендикуляр жазықтықта тербелістер жасайды. Жүктің толық бір тербелісі кезіндегі механикалық энергияның шығынын анықта

2-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, динамометр.

Тапсырма:Үстелдің үстінде жүгі бар арбаша тұр. Қолмен жәйләп итеріп қаламыз. Біраз жүргеннен кейін арбаша тоқтайды.Арбашаның бастапқы жылдамдығын анықта.

3-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш,тығыздықтың кестесі.

Тапсырма:Үстел үстінде вертикаль ағаш білеуше тұр. Сонан соң ол жалпағынан құлады.Ауырлық күшінің жұмысын анықта.

4-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, динамометр,штатив.

Тапсырма: Жақсы созылатын резеңкені штативке іліп оның ұшына жүк ілу керек.Резеңкенің қатаңдығын анықтау керек.

5-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш, біртекті дөңгелек пластинка.

Тапсырма: Дөңгелек пластинаның ортасынан дөңгелек кесіліп алынған.Қажеттті өлшеулер жүргізіңіз де, осы пластинаның ауырлық центрін анықтаңыз 

6-топ

Құрал –жабдықтар: сызғыш

Тапсырма: Үстелдің шетінде ұшы салбырап тұрған жіп сырғанай бастайды.Үйкеліс коэффициентін анықта.

Сабақтың тақырыбы: 
Мақсаты: 

Сабақтың тақырыбы: Физикалық практикум сабағы

Мақсаты: 

7. Білімділік: 

· Оқушылардың білімін жүйелеу;

· Өткен тарау бойынша білімдерін бекіту;

· Білім аумағын кеңейту;

8. Дамытушылық:

· Қазіргі заманғы адамның қоғамда толыққанды өмір сүруі үшін қажетті ойлау қабілетін дамытуды жалғастыру;

9. Тәрбиелеушілік:

· Ұжыммен бірлесе жұмыс істей отырып  ғылыми  тайталасқа түсуді тәрбиелеу;

Сабақтың барысы

І. Трансформация коэффициентін есептеңіздер.

Трансформация коэффициенті К=U1 /U2
                                               η=Ρ2 /Ρ1

	р/с
	Бірінші реттік тізбек
	Екінші реттік тізбек

	
	U1,В
	І1,А
	Ρ1,Вт


	U2,В


	І2,А
	Ρ2,Вт
	η,%

	1

2

3
	
	
	
	
	
	
	


1. Құлақшаларды бұрап шығарып, трансформаторды бөлшектеңіздер. 127 В-тық катушкаға 8В айнымалы кернеу көзін және ампервольтметрді жалғаңыздар. Оны 500 мА-ге дейінгі айнымалы ток күшін өлшеуге алдын ала ауыстырып қосыңыз. Тізбектегі ток күшін өлшеңіздер. Бұдан кейін сол катушкадағы, оған алдымен өзекшкнің жартысын енгізген кездегі, ал одан кейін өзекшенің толық тұйықталуы кезіндегі, ток күшін өлшеңіздер. Нәтижелерді салыстырып, ток күшінің неге өзгергенін түсіндіріңіздер.
2. 127-220В-тық бірдей екі катушкасы бар трансформаторды құрастырыңыздар. Катушкалардың бірінің 127 В-тық секциясын кілт арқылы 20В  айнымалы кернеудің қысқышына қосыңыз. 50В-қа дейінгі айнымалы кернеуді өлшеу үшін ампервольтомметрді ауыстырып қосыңыздар және бірінші мен екінші катушкалардың қысқыштарындағы U1 мен U2 кернеуді өлшеңдер.

3. Трансформация коэффициентін есепте.

4. Тізбекті ажырат та екінші реттік катушканың 220В-тық қысқыштарына реостатты қосыңыздар, ол толық еніп тұратындай болсын.
5. Кернеулерді, одан кейін бірінші реттік және екінші реттік обмоткалардағы ток күшін өлшеңіздер.

6. Тұтынатын Ρ1және Ρ2 пайдалы қуатты және пайдалы әсер коэффициентін есептеңіздер.

7. Жүктеменің кедергісін екінші реттік обмоткадағы керену әр жолы шамамен 5В-қа өзгеретіндей етіп реостатпен өзгерте отырып, тәжірибені тағы да  3 рет қайталаңыз.Әр тәжірибеде ток күштері мен бірінші реттік және екінші реттік обмоткалардағы кернеулерді өлшеңіздер және пайдалы әсер коэффициентін есепте.

Бақылау сұрақтары

1. Неліктен трасформатор өзекшелерін электротехникалық болаттың пластиналарынан құрастырады?
2. Неліктен трансформация коэффициентін анықтағанда кернеуді екінші реттік тізбек ажыратулы тұрғанда өлшейді?
ІІ. Осциллографтың электронды сәулені басқаруымен танастыру 
1. Осциллогафтың басқару органдарын төменгі жағдайда орналастырыңыздар: «фокус» ортаңғы жағдайда; «Х», «У» сәулелерін ығыстыру тұтқалары – сағат тіліне қарама –қарсы ақырына дейін дерлік; «Жиілік» -орташа жағдайға; «Разверт» және «Синхр»
Кнопкалары босатылған.
2. Приборды қоректендіру желісімен қосқанда трасформатордыңәлсіз гуілі естілуі тиіс. 2-3 мин кейін экранда жарық дақ пайда болады..

3. «Яркость» реттегішін пайдалана отырып, жарқыраған дөңгелек дақтың жарықтығы қалай өзгеретінін, ал «Фокус» реттегішін айналдыра отырып, оның диаметрінің қалайөзгеретінін бақылаңыздар.

4. Сәуле ығыстыру тұтқасын баяу айналдыра отырып, сәуленің вертикаль және горизонталь  бағыттардағы ығысуын бақыла.

5. Жарқыраған нүктені экранның центріне орналастырыңыздар. Электрондық сәуле горизонталь бағытта тұрақты жылдамдықпен қозғалып, ал одан соң лезде дерлік кері оралу үшін жайма генераторды қосыңыздар. Сәуленің қозғалысын бақылаңдар «Частота» тұтқасын айналдыра отырып, жайманың әр түрлі уақытын бақылаңыздар.

6. «Разверт.» және «1 Гц» кнопкаларын қоя беріп, осциллографты ажырат.

ІІІ. Есептер шығару

Үйге: 

